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Atividade Experimental: MOVIMENTO RETILÍNEO UNIFORME E 

UNIFORMEMENTE VARIADO 

 

Material Necessário  

 02 sensores fotoelétricos; 

 01 fonte de alimentação 12V/2A; 

 02 cabos para sensores;  

 01 suporte metálico para sensor; 

 01 cronômetro multifunções; 

 01 solenoide (eletroímã); 

 01 bolsa de final de curso para capturar a esfera; 

 01 kit metálico para fixar os sensores e o solenoide.  

 

Objetivos 

 Analisar o Movimento Retilíneo Uniforme e aferir os valores para 

deslocamento, tempo e velocidade média;  

 Analisar o Movimento Retilíneo Uniforme e aferir os valores para tempo, 

velocidade média e aceleração; 

  

SÉRIE 1: MOVIMENTO RETILÍNEO UNIFORME - MRU 

1) Monte o aparato experimental conforme a figura abaixo. Certifique-se de que todos 

os cabos estão conectados corretamente. Posteriormente, inicie a configuração das 

funções do cronômetro. Além disso, veja se o trilho está alinhado, colocando uma esfera 

sobre a canaleta e observando se ela ficará em repouso. Caso contrário utilize do 

regulador de altura no final do trilho para ajustar corretamente o seu alinhamento. 

 

2) Conecte a fonte do cronômetro na tomada (110 V ou 220 V). Ligue o cronômetro na 

chave on/off na parte de trás do aparelho. Em seguida, pressione a Tecla 5 para acionar 

o ENTER. 



 

3) Ativar Sensor(es): Pressione a Tecla 2. No visor do cronômetro aparecerá a função 

“Ativ. Sensor”. Pressione a Tecla 5. Em seguida pressione a Tecla 2, para que, tanto o 

Sensor 1, quanto o sensor 2 sejam ativados. Com isso, ambos ficarão com a letra A, em 

seus respectivos números. Logo após, pressione a Tecla 5 para ativar ambos os 

sensores. 

4) Seleção da Esfera: Pressione a Tecla 1 (2x), até que apreça a função “Sel. Esfera”. 

Em seguida, pressione a Tecla 5 (1x) e, posteriormente, a Tecla 1 (3x) até aparecer a 

opção “diâmetro: 25 mm”. Finalize a operação com a Tecla 5. 

5) Definir a Posição dos Sensores: Pressione a Tecla 1 (3x) até aparecer a função “Def 

Pos Sens”. Em seguida pressione a Tecla 5.  Na função “Definir Posicao”, pressione a 

Tecla 5, novamente, logo após a Tecla 2, posteriormente, a Tecla 1 (3x) para que se 

obtenha S1:0,30 m, novamente pressione a Tecla 5 para salvar. Em seguida, pressione a 

Tecla 1 para selecionar a posição do Sensor 2. Repita os procedimentos anteriores para 

que seja salvo S2:0,04 m. Ao terminar pressione a Tecla 4 para sair do desse menu. 

6) Selecionar Função: Pressione a Tecla 5, em seguida a Tecla 1 até aparecer a função 

“Tempo Vel Acel Entre Sensores”. Logo após, pressione a Tecla 5, onde o solenoide 

ativado. Coloque rapidamente a esfera no solenoide, em seguida, pressione a Tecla 3 

para que ela seja liberada. Sendo assim, faça a coleta dos dados que aparecerão no visor 

do cronômetro. 

7) Coleta de Dados: Primeiro, aparecerá no visor os valores correspondentes ao tempo 

que a esfera se deslocou entre S1 – S2. Em seguida, pressione a Tecla 2, para obter o 

valor da velocidade média entre os sensores. Anote esses valores na Tabela 1. Utilize 

2% como erro da medida experimental. Considere D, T e V, para o deslocamento, 

tempo e velocidade média, respectivamente. 

8) Ao terminar a coleta de dados pressione a Tecla (2x) e repita o procedimento descrito 

em 6) e 7), por mais 2 vezes, a fim de obter um valor médio para cada um dos 

deslocamentos. Pressione a Tecla 1 para sair desse menu. 

9) Mude a posição do Sensor 2 para os valores: 0,05, 0,06, 0,07 e 0,08 m. Repita o 

procedimento descrito em 3) para ativar o Sensor 2 em cada nova posição. E não se 

esqueça de repetir (3x) o mesmo procedimento para cada uma das medidas solicitadas. 

Anote os referidos valores na Tabela 1. 



Tabela 1 

Posição  

S2 (m) 
D (m) σD (m) T (s) σT (s) V (m/s) σV (m/s) 

0,4 

      

      

      

0,5 

      

      

      

0,6 

      

      

      

0,7 

      

      

      

0,8 

      

      

      

 

10) Utilizando o valores dos deslocamentos e do tempos médios, determine o valor da 

velocidade média desenvolvida pela esfera e compare com o valor obtido via 

cronômetro. 

SÉRIE 2: MOVIMENTO RETILÍNEO UNIFORMEMENTE VARIADO - MRUV 

1) Monte o aparato experimental conforme a figura abaixo. Certifique-se de que todos 

os cabos estão conectados corretamente. Observe que o solenoide está mais próximo da 

seção horizontal do trilho. 

 

2) Nos reguladores de altura (indicados nas setas vermelhas da figura), enrosque o 

regulador no final do trilho para que ele fique totalmente baixo, enquanto que os 2 

(dois) reguladores no início do trilho (próximo ao solenoide) ficarão, totalmente 

suspensos. Dessa forma, o trilho ficará com uma inclinação adequada á execução da 

atividade prática. 

3) Repita todos os procedimentos lista na SÉRIE 1 de 5) a 9). Contudo, o Sensor 1 

ficará fixo na posição S1:0,40 m e o Sensor 2 variará de 0,10 m a 0,10 m de S2:0,50 m a 



S2:0,80 m. Considere T, V e a, os valores para o tempo, velocidade média e aceleração, 

respectivamente. 

4) Coleta de Dados: Primeiro, aparecerá no visor os valores correspondentes ao tempo 

que a esfera se deslocou entre S1 – S2. Em seguida, pressione a Tecla 2, para obter o 

valor da velocidade média entre os sensores e, posteriormente, obtenha os valores para a 

aceleração. Anote esses valores na Tabela 2. Utilize 2% como erro da medida 

experimental. 

Tabela 2 

Posição 

S2 (m) 
T (s) σT (s) V (m/s) σV (m/s) a (m/s) σa (m/s) 

0,5 

      

      

      

0,6 

      

      

      

0,7 

      

      

      

0,8 

      

      

      

 


